

# 獅子山和望夫山

新編  
獅子山和望夫山

廿七、二、廿二

正月元日這天，春光明媚，正

好郊遊，但不幸得很，廣州沙面的

近洋行司理人活德和董事羅士，乘  
輿而來，竟在九龍徑的愉快旅程上，  
突然碰到四個大漢，攔途截劫，  
結果羅士受傷，活德斷送了性命！

出事地點，是在獅子山和望夫山之間的九龍徑，因而警察方面懷疑附近有什麼賊巢，曾連日出動警探，到附近鄉村包圍搜查，一無所得，本月一日，警探在出事地點附近巡察中，山上又發現兩條大漢，拏石子向警探攻擊警探方面除了馬上搜山之外，並報告警署，後來警察方面派出武裝警察一百多人，分為四路，日以繼夜的掃蕩獅子山區，望夫山自然也包括在這個範圍之內，於是獅子山和望夫山就成為新聞地理，每天在報上出現，我們現在就把關於獅子山和望夫山的故事談談。

獅子山，是九龍嶺的一環，牠的全體，是從東邊到西邊，一連串幾

個山岳，首先是九龍山，高一九七英尺，中山，高一九一六英尺；達斯山，高一八八六英尺；鵝胸山，高一六一六英尺；獅子山，高一六二零英尺；烟墩山，高一五一九英尺；鷹巢山，高一零二零英尺；這樣，觀一列屏風一樣，站在九龍半島之北，把九龍新界這兩個地區從中國分起來。

在費安縣志上的山部，我們可以找到這樣的一條：「虎頭山，在官富九龍寨之北，亦名獅子頭，怪

石嵯峨，壁立插天，其下四路峻險難行，然實當衝要道，乾隆壬子年，士人捐金，兩邊砌石，嶮前稍為平坦。」這就是唯一關於獅子山的紀載了。



獅子山和望夫山

(中)

我們要爬到山頂，

子頭。甚至是鷹嘴。禾

५८

鬻洋客

上山的路徑，從九龍方面做起點的，九龍城有兩條，九龍塘有一條；九龍城那兩條，一條從衙前圍起，經打鼓嶺側邊前進，一條經由九龍寨城側邊前進，起點雖然不同，終點却是一樣，都是在九龍凹會合，可謂殊途同歸；至於九龍塘的一條路是從歌和老道做起點，深鑽曲曲上去，以前港九居民聯合會舉辦獅子山登山比賽，就採取這一路

我們要爬到山頂，必須先到九龍凹。因為這是一條正路。有一次，我們不會識數獨一識途老馬一，便冒然從奇色闊背上上山，這是一塊崎嶇。我們找不出路徑，費了不少氣力，吃了不少驚險。不辨東西的，看見能够爬的就爬，一直爬上獅子的屁股上去。距離獅子頭還遠，將到屁股頂上那一剎那最險。因爲那一部分像一個頭顱七的一突額一一樣，我們要從這一突額一爬上頭頂，足下一滑，就要掉下山脚。

志書把這山稱爲虎頭山而不叫做獅子山，這是因爲牠在某一個角像一隻獅子，還像其他禽獸，反之，牠又有一串的名字，「金鳳山」，「虎頭山」，「獅子頭」，「一路駝山」，「鷹咀山」，「禾鍤咀」。

這山，從最流行的  
名字上來看，當然像一  
隻獅子。就是從山形上  
看，也使人有名符其實  
之感。在九龍半島向北  
邊看去，固然有點相像  
了。從沙田方面向南看去  
，更像漏肖，在接近山巔  
那部分，恰如一隻伏地  
昂的獅子。然而，從另  
一角度看去，又像一隻  
任重道遠的駱駝，再從  
別一個角度去看，也會是  
金鳳，也會是虎頭，翻



獅子山和望夫山

(下) 翟洋客



後來我們從大埔道茶寮側邊上山，經過鷹巢山，炳墩山而到獅子山，想攀一天時間。經過八個山頭，一直跑上九龍壠的最高峯爲止，然而，因爲山路一高一低，一曲一坦，不擗馬路這樣狂走，跑了大半

天，只跑過了燕雲山、鵝胸山、山，還差中山和九龍巒不會跑完。在這天，我們在獅子山逗留的時半島，一壁無餘，足供我們留戀。坂登清巖石造成的獅子山頂，經過九龍凹之後，路徑漸漸轉到山的北面，即所謂「山之陰」，但，雖然有路，也不容易走，因為將到頂上那一截，平削得像牆壁一般，很少能够不用兩手支援而走到頂上的。在將要走到頂上的時候，有人在巖石上刻下一個頗大的「福」字，一不留意，就看不見這個字。由此再上十七英尺左右到達最高峯山頂，因為是巖石所結成，所以是磨平的，不是尖銳的，但又分爲兩部，像是分裂。人站在上面，大風吹至，頗有搖搖欲墮的恐怖。

# 獅子山和望夫山

(下二)

續洋客

據土人傳說，獅子山有一個奇怪的井，井裏又藏有一對奇怪的金燭，是一件希有的寶貝，可是這件寶貝始終沒有誰見過。傳說只是傳說，到現在還沒有事實爲之證明，我們爬上山頂之後，簡直一無所見。

獅子山說完，我再告訴你一個望夫山的故事。  
從九龍坐火車到沙田，穿過那座長長的山洞以後，便到達沙田的邊界，向前，是沙田的車站，向左，是橫斷新界和九龍這兩個地區的九龍河，這一帶山岳，個個白東至西，相連而走，從九龍嶺，經獅子山，到鷺巢山，都映入你的眼簾，最惹人注意的，就是上面我們說過的那座望夫山，如果角度適當，你就

可以在獅子山下發現一座巍然而立的怪石，直刺天空，其形狀非常像一個背負孩子的女人，站在山的最高處，向茫茫巨浸的瀝源灘盼望著歸帆一樣，人們覺得這一座怪石有趣，好像一個生了孩子的女人，在等待著什麼似的，因而在很久以前就給牠一個名字，叫作望夫石，石頭下面那座山，就叫做望夫山。傳說的人，更神乎其說，造出一個故事：

瀝源有一個年青的鄉下人，跟老前輩在別的地方做生意。不覺已經幾個年頭，因爲他年少老成，不抽煙，不喝酒，不玩正當的女人，入息全積攢起來，寄回鄉下給老母收用。他在外邊幾年，很想回去看老母，因而請假半月，回家一看，母親歡喜之餘，還告訴他：已經把你每年寄回的錢，聘定了隣村某人的女兒做媳婦。

# 獅子山和望夫山

(下三)

客洋繁

老母又說：印在你既然回來，應該乘時擇日迎娶，了却這一宗事

記做事。這才叫他無可奈何地收拾行裝，向外邊去。到了分別那天，他對老婆說：「這一次到外邊去，說不定要一年半載才能够回來相見了。」她也有點捨不得，但對丈夫發誓道：「你不要粗心，我是決心和你同歸白首的。但，你若富貴了，不要忘記我！」於是兩人分手。她站在海邊，看丈夫的船兒隱沒在水天一色之處，再跑上附近那座小山上邊去看，一直到連影子也沒有才回家。沒有多久，她肚裏那東西一天一天膨脹，到了瓜熟蒂落的時候。

這個兒子頭昏腦脹，可是，因為討鄉下的婚禮，雖然規模很小，却也相當繁瑣。一辦就是幾天，弄得性情嫋嫋而又賢淑，尊敬他的母親，愛護他自己，在鄉下在城市都不容見碰見。心裏也十分愉快，反而不肯轉眼就回到外邊去做事，一住就是三個多月，什麼事務都拋在腦後了。一天，外邊寄回一封信，是催促他馬上回夫做事的，他還有點不捨得是他的老婆有見地，勸告他不要忘

記做事。這才叫他無可奈何地收拾行裝，向外邊去。到了分別那天，他對老婆說：「這一次到外邊去，說不定要一年半載才能够回來相見了。」她也有點捨不得，但對丈夫發誓道：「你不要粗心，我是決心和你同歸白首的。但，你若富貴了，不要忘記我！」於是兩人分手。她站在海邊，看丈夫的船兒隱沒在水天一色之處，再跑上附近那座小山上邊去看，一直到連影子也沒有才回家。沒有多久，她肚裏那東西一天一天膨脹，到了瓜熟蒂落的時候。原來是一個男孩子。婆媳兩人，都萬分歡喜，寫信去告訴外邊那個

人，料想他接到這個信息之後，一定歡喜到跳起來而馬上回信的。不絕，全無消息。堂上那個老人，經不起這種耽擱，竟然一病不起，剩下了這孤兒寡婦！

# 獅子山與望夫山

(本四)

盤洋客

關水趣

，一天一天的等，船舶

是有的，只是沒有她的

其室，現在所謂望

夫山上那塊望夫石，不

有人說他

丈夫的消息

過是偶然要在山上的一

在半路遇風

忘聲，終宵露立，使人

魏頑石，從某一角看

已經喪命

去勸她回家休息，不

去德國婦人背負孩子吧

在外邊有別個女人，把

當然不敢相信，但寫信

了。望夫這個故事只是

他呆住了，道路傳聞

這樣，一天一天下去，這僵化了的母子，竟然

好事之徒們故神其說的

既然沒有回答，要往外

裏走一遭，也沒有辦法

高，只有八百三十六

籌措那筆贍費，而且她

又相信丈夫不會忘記她

英尺之高。我們如果要

上赤山去尋找丈夫歸來

故事，我們相信會有，却

去這個地方玩玩，是可以的，第一條路，可以

於是天天背着兒子跑

從大埔追到石梨背水塘

，水塘右邊有一條溪水

，於是關於花石一點，却

，源源滾下，淙淙作聲，向前走去，可以走到望夫山下，另一條，從九龍城方面，經過打靶場，坂登九龍凹，中凹下行，和可以接到望夫山，坂登九龍凹，中凹下東西，從遠處看來像樣，一走到石頭下面，就經過澗村上山。這座山，據構吧！這座小山的高度，只有八百三十六英尺之高。我們如果要去這個地方玩玩，是不可以的，第一條路，可以不過，但這是一個危險的玩意，我們手頭無梯，也不會爬上去，看個究竟。

# 獅子山和望夫山

(十五)

卷之六



我的朋友黃佩佳，別號江山故人，贊列新四十景，這一名勝列爲「望夫化石」。其文士對於這個故事，也有『望夫石賦』之作，贊四圖六，我們不妨抄下來一讀：

荒涼片石，古色蒼然，家家曉代，寂寂長年。白驪歌兮唱罷，分翠袖兮堪憐。遙望前途，動淒涼之別緒。誰知片刻，便解化於危巔。羌誓死以靡他，寧悲偕老，歎浮生。吊紅顏兮二八，憶昔煙波渡口，對白水兮三千。爾其目斷吳雲，愁生楚雨。始抱憾而難明，終含情而莫吐。非同化蝶，歷歲月而彌貞，不肯爲蟬，受風霜而獨苦。絕類臨洮織女子，遺深長留，倘將說法生公，點定觀。徑經自守，學還等於雲根。然獨存，崩不同乎天柱。聞

千秋照而奇慨，往事復其立孤岫而如生，夕陽今古。况乃煙靄縹渺。資翠珠離；人寰已謝，魂魄何之？花發丹鵠，染當年之別恨；竹留慈姥，伴終古之相思。幾經碧草埋藏，心原不曉；任是青蘿遮蔽，精總如斯。夜月秋風，四圍寥落；暮雲春樹，一段淒其。若教片石看來，無生無滅；料得柔腸斷後，如醉如痴。乃使鶴曉難望，螭迹頻生。既非邱穴，空負前盟。菱鏡長關，照容顏之憔悴；苔衣半裂，悲與暑之紛更。不知遊子經年，可有寄蛾入夢；試問征人何處，怪他白石無聲。蔓艸荒烟，離情劫悟；斜風細雨，烈性難貞。倘教地下重逢，應知隕涕；若使天涯復返，免多情。我們否定了望夫石這個故事有一種真實性，這篇又是遊戲文章，但我們讀了，仍有一種悲涼之感。